

营造畅安舒美的道路交通环境,增强区域经济内生动力——

青岛以绣花功夫管好农村公路

本报记者 刘成 通讯员 梁太宏

区域看点

青岛崂山区以“四好农村路”建设为契机,在建好、管好、护好、运营好农村公路方面持续发力,农村道路环境增靓补短,群众出行品质大幅提高。



图为新建的可夜间泊车的大河东公交停车场。

周嵩琪摄

灯明村美景如画,路通物畅人和谐。走进青岛市崂山区,一条条乡间公路四通八达,一个个美丽乡村点缀其间,一辆辆满载崂山特产的卡车飞驰而过……一条条畅通的农村公路,为山区居民带去了发展的希望。

从人民群众关心的事情做起,聚焦民生、精准服务,让改革发展成果更多更公平地惠及全体人民。为营造畅安舒美的道路交通环境,增强区域经济内生动力,崂山区以“四好农村路”建设为契机,在建好、管好、护好、运营好农村公路方面持续发力,行政村通达率达100%,技术等级中级率达100%,道路优良率保持在98%以上,农村道路环境增靓补短,群众出行品质大幅提高。把关乎民生的交通工作像“绣花”一样做细做好,将城乡发展的“堵点”逐一打通,不断满足着群众美好生活的出行新需求和新期待,为全区经济社会平稳快速发展和人民群众安全便捷出行发挥了重要作用,为实施乡村振兴战略提供了有力保障。

亮化工程点亮乡村幸福路

崂山区按照“先干线、后支线、再进村路”的思路,实施农村公路亮化工程,逐步推广使用太阳能电池板路灯和风光电互补能源路灯两种新能源路灯。

“从此上下山走夜路不发愁了”“咱们这里晚上也亮堂了”。近日,在王哥庄街道何家社区的进村路上,一盏盏崭新的路灯安装完毕并投入使用,成为夜晚最亮的“星”。原本一到夜晚就漆黑一片的公路摇身一变换上了新装。

崂山的农村社区大部分位于山区,

通勤交通网让出行更舒心

崂山区城乡公交覆盖率达99%,公交运营正经历着从“大水漫灌”向“精准滴灌”转型,多渠道获取并满足居民日常生活中最直接、最迫切的出行需求。

每天早晨5点50分,迎着晨辉,大河东公交停车场已有许多乘客在此等候上车了,他们都是要乘坐这辆早班车的上

安防工程守护安全交通

对山区道路实行安全隐患集中整治和安全改造,采取加宽路面、安装警示标示、施化标线、设计缓冲辅道和减速标线、重建护坡式挡墙等安防设施,提高农村道路安保等级。

“自从这里的公路安装了防护墙,我们现在开车时心里就踏实多了,以前总害怕摔下去,现在终于放心了。”位于北宅街道竹窝社区附近的村民说。

由于缺少路灯,夜间出行不便长久以来困扰村民的一大难题。作为“四好农村路”重要配套设施,近年来崂山区按照“先干线、后支线、再进村路”的思路,率先在全市范围内实施了农村公路亮化工程。为践行环保、低碳的绿色交通理念,崂山区逐步推广使用了太阳能电池板路灯和风光电互补能源路灯两种新能源路灯,在满足亮化需求的同时,兼顾良好的社会效益和经济效益。截至目前,在全区近百公里的干线公路安装新型清洁能源路灯1200余盏,亮化率由原先的不足40%达到了100%;在全区40余条农村支线道路和进村路上实现了亮化,安装路灯1300余盏,总体亮化率达96%以上,显著改善了沿线居民夜间出行、娱乐、健身等生活条件。

目前,崂山区公交覆盖率达99%,公交运营正经历着从“大水漫灌”向“精准滴灌”转型,多渠道获取并满足居民日常生活中最直接、最迫切的需求,让乘客需求和公交线路、公交服务的匹配度越来越高,成为不断追求人本服务、精准服务的最好诠释。

近年来,崂山区公路安防工程坚持突出重点、分步实施的原则,优先处置隐患明显、事故多发、车流量大、客运车辆通行多、临水临崖、急弯陡坡等风险最突出、治理最迫切的路段。先后投资2600余万元完成了70余公里的农村公路大中修。针对山区道路“坡陡、弯急、路窄”的现状,按照生命安全防护标准,对山区道路上的安全隐患实行集中整治和安全改造,采取加宽路面、安装警示标示、施化标线、设计缓冲辅道和减速标线、重建护坡式挡墙等安防设施,特别针对公交车、校车线路上的安全隐患,采取增加小桥涵承重、临河临崖增设护栏等安全措施,提高农村道路安保等级,在90公里的国省道上完成安全隐患整治108处,农村公路完成道路隐患整治550余处,共砌筑挡墙4800余米,增设护栏5000余米,改造危旧涵洞30余座,施划道路标线7万平方米,安装标示标牌、警示桩约5500块。

一条条山村公路,蜿蜒于崇山峻岭之间,将崂山带入人们的视野……交通便利了,村子生态环境好了,来往的人越来越多。农村公路建设拓宽了农村社区经济发展的渠道,乡村的价值也有了新提升,乡村旅游的潜力也发挥出来了,带动崂山乡村旅游“井喷式”增长,外地游客不断涌入,沿线群众大力发展本土特色产业,农家乐如雨后春笋般涌现,美丽乡村的愿景和蓝图正在一步步变为现实。

湖北老河口:跑出新动能培育加速度

本报记者 郑明桥 柳洁 通讯员 刘兵

钢铁侠头盔、小型飞行器、汽车定制配件等3D打印产品摆满展区;全封闭车间内,工程师将高性能光敏树脂载入打印设备,一个多小时后,高约50厘米假山组件显现出清晰的三维轮廓。11月15日,记者在位于湖北老河口市华中光电产业园必印3D打印公司看到,成熟的3D工艺尽显科技。

“公司投产仅3个月,订单就已排至年底。”该公司总经理凌海介绍,产品覆盖汽车零部件、医疗器械、航空航天等领域,与湖北航宇、航天科工、比亚迪等知名建立了稳定合作关系,年产值可达3亿元,将打造成华中地区3D打印全产业链基地。

必印3D打印公司的落户,是老河口市厚植创新发展优势的一个缩影。该市打出一系列组合拳:出台《关于聚焦科技创新促进经济高质量发展的实施意见》,联姻省高新产业投资集团成立3亿元新动能产业发展投资基金,推进省级高新技术产业园区建设,加强与武汉大学、上海海洋大

依托重资产招商模式,突破性引进华中木业家居产业园。入驻企业23家,成功纳入规模以上企业3家,全部达产后产值可突破50亿元,同时配套引进投资15亿元的红星美凯龙家居商业综合体项目。从2017年规划培育,短短两年,老河口木业家居产业从无到有,并且迅速成长为县域经济重要支柱产业。华中木业家居产业园将成为辐射中西部地区的全国第五大板材基地,并全力打造华中地区居家家装类全产业链生产加工基地。

充分发挥“国家资源循环利用基地”“国家区域性大型再生资源利用基地”“国家新型工业化产业示范基地”等品牌效应,循环经济产业集群发展持续壮大。老河口市循环经济产业园规划面积15平方公里,自2012年正式获批建设以来,已经吸引业茂科技、葛洲坝环嘉、重庆顺博、津泰环保、湖北楚凯等20多家规模企业入驻,形成废旧铅酸蓄电池再生处理、废钢铁加工利用、废铝综合利用等5条循环经济产业链。

围绕龙头企业建设华中光电产业园。老河口市集中力量建设了以光学镜片、电子设备为主导产业的华中光电产业园,产品主要涉及安防监控、车载影像、智能家居、摄像幻影、数码电子等领域。华中光电产业园占地200亩,总投资6亿元,采取政府重资产投资建厂、企业轻资产“拎包入住”的运作模式。项目建成后,可入驻光电企业近40家,年可实现产值近50亿元。目前,该产业园已入驻光电企业8家,初步形成了由光学玻璃原材料的“热处理、冷加工”毛坯生产、镜片“研磨、镀膜”到镜头组装、显示屏模组生产等配套光电产业链条。

2019年前三季度,老河口市光电信息、循环经济、装备制造和汽车零部件、木业家居和食品加工五大产业集群实现产值276.4亿元,占全市工业经济总量60.3%,对工业增长贡献率达64.8%。围绕五大产业集群,新引进上下游项目72个,协议投资总额113.6亿元。

本报讯 记者杨阳腾报道:深圳在更高起点、更高层次、更高目标上大力推进深圳“数字政府”建设发展,创新优化营商环境,为推进国家治理体系和治理能力现代化,建设数字中国作出了深贡献。

深圳市委书记王伟中说,深圳作为广东“数字政府”综合改革试点城市之一,着力发挥“最互联网城市”优势,以“一图全面感知、一号走遍深圳、一键可知全局、一体运行联动、一站创新创业、一屏智享生活”为目标,以小切口推动服务大提升,努力在智慧城市和“数字政府”建设方面走在全国前列。当前,深圳正面临建设粤港澳大湾区和建设中国特色社会主义先行示范区的重大历史机遇,将切实发挥“双区”利好叠加优势,推动“双区驱动”效应不断凸显,努力在新时代走在前列、新征程勇当尖兵。

在推进“数字政府”建设中,深圳做了哪些工作?据深圳市政务服务数据管理局局长刘佳晨介绍,作为广东省“数字政府”综合改革试点城市之一,深圳始终把“数字政府”建设作为全面深化改革、优化营商环境和增进人民福祉的重要抓手。深圳以数据资源攻坚、共享、共用为突破口,推出了一系列改革措施,创造了多个“全国第一”“全国率先”,为提升城市治理体系和治理能力现代化赋能。为确保“数字政府”建设底座牢固,深圳以共享开放和安全防护为准则建立完善了信息基础设施支撑体系、数据共享体系、数据开放体系以及数据安全体系等“四个体系”。

刘佳晨表示,在高质量推进“数字政府”建设过程中,为实现政务服务便利化普惠化,深圳已在人才引进、高龄津贴申请、企业注册、网约车驾驶员证申办等领域实现“秒批”事项168个,到2019年底完成200个“秒批”事项。“深圳”统一政务服务APP,通过融合全市4200多项服务数据,充分挖掘和释放数据潜在价值,为市民提供“千人千面”的精准化服务,推动政务服务由“网上办”向“掌上办”延伸。

值得一提的是,为推进“数字政府”转型,国家税务总局深圳市税务局深入调研长期困扰群众、企业用票“痛点”,通过“制度+技术”革新,打造全流程电子化区块链发票体系,为助力“数字政府”转型,建设先行示范区,推进税收治理现代化建设贡献“深圳方案”。

发现

富县苹果更富民

本报记者 雷婷 通讯员 夏蓓蓓

冬日,陕西富县羊泉镇鹿首村苹果种植户杨昌元已经采收完了自家的苹果。他告诉记者:“有上级农技部门指导科学管理,又有合作社、龙头企业牵线搭桥帮销售,苹果由‘论堆卖’变成了‘论个卖’。”杨昌元种植了3.5亩苹果,每年收入都在10万元以上。

像杨昌元这样通过提升产品质量,实现增收致富的案例在富县不胜枚举。富县县委书记李志锋告诉记者,通过6年多苹果产业提质增效,在种植面积基本保持稳定的基础上,全县37.2万亩苹果产值由15亿元增加到30亿元,农村居民人均可支配收入由8084元增加到11197元。

富县是延安苹果主产区,过去一直以粗放管理方式发展苹果产业,市场竞争力低。为此,富县将提质增效、发展绿色无公害的高质量产品放到第一位,探索苹果产业持续高质量发展的可行途径。通过多年持续发力,富县苹果产业标准化生产实现全覆盖。

富县高塬果业合作社理事长孔建军告诉记者,采用新发展理念和技术标准生产的果品品质好,市场认可度高。2011年,合作社建设了2000亩绿色食品标准化生产基地,2016年“高塬玫瑰”品牌苹果获得有机产品证书。2018年,“高塬玫瑰”品牌在北上广深等地市场一炮走红,20万斤有机苹果实现销售额160万元,帮助入社农民平均每斤增收1元以上。

11月22日一早,富县恒康高塬果业合作社负责人孙青林到富县农产品质量安全检验中心送样检测,经过40分钟检测化验,孙青林拿到了产地准出证明。

富县县长李彦侠表示:“要实现全县苹果产业提质增效,不仅需要有好理念引路,更需要有好机制规范。”富县为苹果产业制定了生产技术规程和农资农药使用标准,把“产”“管”两手抓贯穿在整个生产和销售全过程中。

目前,富县已建成了农业投入品三级配送和农产品质量三级监管检测网络,开发农产品质量安全追溯平台,全程跟踪管理,确保苹果质量安全。目前,全县已建成由8个县级配送中心、38个乡镇配送站、197个村级配送点组成的农业投入品三级配送网络,配送农资占全县使用总量的75%。同时,构建由县执法队、乡镇监管员、新型经营主体组成的农产品质量安全监管网络,建立以县农产品质量安全检验检测站为中心、乡镇农产品质量安全监管站为依托、企业合作社自律性检测室为基础的三级监管网络,年均农残检测样品1万个以上,合格率达98%以上。除了实现农资“优进”和农产品“优出”外,还建立了从田间到餐桌的全程可追溯平台,对农产品产地环境、投入品使用、病虫害防治、贮藏运输等各个环节详尽记录。目前,全县纳入平台管理的企业、合作社有90余家,覆盖全县产业的85%以上。

本版编辑 陈艳陶玲